

EAM inaugurates the 15th CII-EXIM Bank Africa-India Conclave

September 22, 2020

வெளிவிவகாரத் துறை அமைச்சர் 15 வது CII-EXIM வங்கி ஆப்பிரிக்கா-இந்தியா மாநாட்டை திறந்து வைக்கிறார்.
செப்டம்பர் 22, 2020

இந்திய வெளியுறவு மந்திரி டாக்டர்.எஸ்.ஜெய்சங்கர், செப்டம்பர் 22 ஆம் தேதி புதுடில்லியில் இந்தியா- ஆப்பிரிக்கா கூட்டு குறித்த 15 வது சிஐஐ- எக்ஸிம் வங்கி டிஜிட்டல் மாநாட்டின் தொடக்கத்தில் தொடக்க உரை நிகழ்த்தினார்.

தொடக்க அமர்வில் கௌரவ விருந்தினர்கள் காங்கோ ஜனநாயகக் குடியரசின் டாக்டர்.மொஹமத், மொரிஷியஸ் துணைப் பிரதம மந்திரி, கென்ய வெளிவிவகாரச் செயலாளர், நைஜீரியாவின் கைத்தொழில்,வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டு அமைச்சர் ஒட்டுன்பா நி\யி அட்டேபாயோ.

டாக்டர். ஜெய்சங்கர் ஆப்பிரிக்கா – இந்தியா ஈடுபாடு குறித்த விரிவான கண்ணோட்டத்தை வழங்கினார். இந்தியாவின் சுதந்திர இயக்கத்தின் காலத்திலிருந்தும், காலனித்துவ மற்றும் பாகுபாட்டிலிருந்து விடுதலைக்கு ஆப்ரிக்கா பாடுபட்ட காலத்திலிருந்தும் இதைக் கண்டுபிடித்த அவர், ஆப்பிரிக்காவுக்கான இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை நான்கு தூண்களால் எவ்வாறு பிரதிநிதித்துவப்படுத்தினார். அதாவது வளர்ச்சி கூட்டு, வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, வலுவான மக்கள் – மக்கள் உறவுகள், குறிப்பாக இளம் ஆப்பிரிக்கர்களுக்கான கல்வி மற்றும் திறன் மேம்பாடு மற்றும் மிகச் சமீபத்தில் பாதுகாப்பு மற்றும் கடல்சார் பாதுகாப்பு ஆகிய துறைகளில். 37 ஆப்பிரிக்கா நாடுகளில் இந்தியா 194 மேம்பாட்டு திட்டங்களை நிறைவேற்றியுள்ளதாகவும், தற்போது 29 நாடுகளில் 77 கூடுதல் திட்டங்களை முடிக்க, 11.6 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் செலவினம் செய்து வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்- உள்கட்டமைப்பு ICT தொழில்நுட்பம் வரை, மின் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம், நீர் மற்றும் நீர்ப்பாசனம், ரயில்வே முதல் சாலைகள், விவசாயம் முதல் சர்க்கரை ஆலைகள் வரை. இந்தியா தனது அபிவிருத்தி அனுபவங்களில் மிகச் சிறந்ததை ஆப்பிரிக்காவிற்கு தொடர்ந்து கொண்டு வருவதாகவும், அதன் கூட்டாண்மை உள்ளூர் சமூகங்களில் இருந்து பிரித்தெடுப்பதை விட அதிகாரம் அளிக்க முயன்றதாகவும் அவர் வலியுறுத்தினார்.

இந்தியர்களுக்கு கல்வி, சுகாதாரப் பாதுகாப்பு மற்றும் நலன்புரி நலன்களை வழங்குவதில் பலமாக இருந்த இந்தியாவின் டிஜிட்டல் பயணத்தை வெளிவிவகார அமைச்சர் தொடர், இது ஆப்பிரிக்காவுக்கும் எவ்வாறு பயன்படக்கூடும்; இ-வித்யாபாரதி மற்றும் இ-ஆரோக்கியபாரதி மூலம், முதன்மையான இந்தியக் கல்வி நிறுவனங்கள் மற்றும் மருத்துவ

மனைகள் 16 ஆப்பிரிக்கா நாடுகளுடன் இணைக்கப்பட்டு தொலைபேசி கல்வி மற்றும் தொலைபேசி மருத்துவ சேவைகளை வழங்கின. இந்திய முதலீடு ஆப்பிரிக்கா நாடுகளில் எரிசக்தி, சுரங்க, வங்கி, ஜவுளி மற்றும் பிற துறைகளில் எவ்வாறு வழிகள் மற்றும் வாய்ப்புகளை உருவாக்கியது என்பதையும் வெளியுறவு அமைச்சர் கூறினார், குறிப்பாக மொசாம்பிக்கில் ஒரு எரிவாயுத் துறையில் சுமார் 7 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் இந்தியாவின் எரிசக்தி முதலீடு மற்றும் எரிசக்தி முதலீடுகள் தெற்கு சூடான், வடக்கு மற்றும் மேற்கு ஆப்பிரிக்கா. பல ஆயிரம் ஆப்பிரிக்க மாணவர்கள் தங்கள் பட்டப்படிப்புகளுக்காவும், எண்ணற்ற பாடங்களில் குறுகிய கால படிப்புகளிலும் இந்தியா வரவேற்பதை அவர் குறிப்பிட்டார்; ஆப்பிரிக்கா முழுவதும் காணப்படும் இந்திய வம்சாவளி சமூகங்கள் ஆப்பிரிக்கா கண்டத்தின் மனித மூலதனத்திற்கு அவர்கள் செய்த பங்களிப்பு மற்றும் ஆப்பிரிக்கா அவர்களுக்கு வழங்கிய விருந்தோம்பல் ஆகியவற்றைக் குறிப்பிட்டார்.

பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு இந்தியாவிற்கும் ஆப்பிரிக்காவிற்கும் 21 ஆம் நூற்றாண்டின் முக்கிய தூணாக இருப்பதை அமைச்சர் ஒப்புக்கொண்டார். பல ஆப்பிரிக்க நாடுகளில் பணியாளர் மற்றும் கட்டளைக் கல்லூரிகளை அமைக்க இந்தியா உதவியது மற்றும் இந்திய இராணுவ நிறுவனங்களில் ஆயிரக்கணக்கான அதிகாரிகள் மற்றும் வீரர்களுக்கு பயிற்சி அளித்தது. ஆப்பிரிக்காவில் அமைதி காக்கும் நடவடிக்கைகளில் இந்தியாவின் சாதனை பாராட்டப்பட்டது, இப்போது HADR பயணங்கள் உட்பட கடல்சார் பாதுகாப்பு ஒரு புதிய எல்லையாக இருந்தது.

Covid தொடர்பான மருந்துகளை பகிர்ந்து கொள்வதிலும், மருத்துவர்களின் குழுக்களை ஆப்பிரிக்க நாடுகளுக்கு அனுப்புவதிலும் இந்தியாவின் தாராள மனப்பான்மைக்கு ஆப்பிரிக்க தலைவர்கள் பாராட்டு தெரிவித்தனர். சில அமைச்சர்கள் தங்கள் நாடுகளில் குறிப்பிட்ட திட்டங்களின் வரையறைகளை இந்திய மானிய உதவியின் கீழ் அல்லது இந்திய அரசாங்கத்தால் நீட்டிக்கப்பட்ட சலுகைக் கடன்களின் கீழ் விரிவாகக் குறிப்பிட்டுள்ளனர். அவர்கள் தங்கள் குடிமக்களுக்காக இந்தியா வழங்கும் திறன் மேம்பாட்டு திட்டங்களின் செயல்பாட்டை அன்பான வார்த்தைகளிலும் பேசினர்.

தொற்றுநோயின் பாதகமான விளைவுகளை ஆப்பிரிக்க அமைச்சர்கள் தொட்டாலும், அது அவர்களின் சில நாடுகளில் ஆண்டுகளில் முதல் மந்த நிலைக்கு வழிவகுத்தது. ஆப்பிரிக்க காண்டினெண்டல் சுதந்திர வர்த்தக ஒப்பந்தம் (ஆப்சிஎப்டிஏ) நடைமுறைக்கு வருவதிலும் அவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர். 2019 ஆம் ஆண்டில் மற்றும் கண்டம் முழுவதும் சந்தையை நிறுவுவதன் மூலம் தங்கள் நாடுகளில் மேம்பட்ட வர்த்தகம், வேலைவாய்ப்பு மற்றும் முதலீட்டிற்கான அவர்களின் அபிவிருத்திகள். ஈ.ஏ.எம் தனது கருத்துக்களில், இந்த முக்கியமான எப்டிஏ நடைமுறைக்கு வருவதை வரவேற்றதுடன், ஜூலை 2019 இல் நைஜரில் நடைபெற்ற ஏ.யூ இந்திய அரசின் மானிய உதவியின் கீழ் கட்டப்பட்ட ஒரு அதிநவீன மாநாட்டு மையம்.

தொடக்க அமர்வில் சிஐஐ தலைவர் ஸ்ரீ உதய் கோட்டக் மற்றும் மாநாட்டின் அமைப்பாளர்களான எக்ஸிம் பாங்க ஆப் இந்தியாவின் நிர்வாக இயக்குனர் திரு, டேவிட் ரஸ்கின்ஹா ஆகியோர் உரையாற்றினர். ஆப்பிரிக்கா-இந்தியா மாநாடு அடுத்த இரண்டு நாட்களில் நடைபெறும், மேலும் 27 அமைச்சர்களால் உரையாற்றப்படும், இது 15 ஆண்டுகால வரலாற்றில் அதிக எண்ணிக்கையிலான மந்திரி பங்கேற்பாளராக இருக்கும்.

நியூ டெல்லி
செப்டம்பர் 22, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.